

Date of Sermon: 2025年 四月13日

## 基督受難的日子 (七十四) - 耶穌與大祭司該亞法(2)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 54 分鐘

### 經文

約翰福音18:12-14節:「<sup>12</sup>那隊兵和千夫長, 並猶太人的差役就拿住耶穌, 把他捆綁了,<sup>13</sup>先帶到亞那面前, 因為亞那是本年作大祭司該亞法的岳父。<sup>14</sup>這該亞法就是從前向猶太人發議論說, 一個人替百姓死是有益的那位。」

### 前言

所羅門王說:「你在上帝面前不可冒失開口, 也不可心急發言, 因為上帝在天上, 你在地下, 所以你的言語要寡少。」(傳5:2) 然今日的時代, 基督徒冒冒失失, 大大張口, 隨處舉手禱告, 意圖搖動上帝的手, 基督徒妄求下面的事的結果就是明明的將自己放在險地。

### 基督與亞那, 巴蘭, 以及猶大

我們前幾個主日講論基督與大祭司亞那, 這幾個主日講論基督與大祭司該亞法, 他們是在上帝百姓中最高宗教地位的人, 我們也講過基督與巴蘭(參2023年五月21日至七月9日講章), 這巴蘭是上帝的先知, 還講過基督與猶大(參2018年三月11日至九月23日, 以及2024年一月28日至二月25日講章), 這猶大是主耶穌親選的使徒。這些人物在教會中居核心地位, 是群體的領袖, 他們面對的不是小眾, 而是整個以色列族, 因此, 他們所作所為關係著猶太百姓的存亡, 然我們卻看到, 他們卻領導百姓走向滅亡。主任牧師是教會領袖, 因職位之故, 生命發展成上述核心人物不無可能, 也因職位之故, 他們難得對上述核心人物多所論述, 因為一講有可能講到自己。試想, 若聖經底子如此豐富的猶太領袖尚敢無知的抵擋基督, 聖經底子薄弱的傳道人豈不更容意按己意行事, 無識於耶穌的言語和行作?

我們詳加細論這些人的主要目的, 不外乎警惕自己生命發展不要像這些人, 因為每個基督徒都可能成為教會領袖, 同時也警惕自己要擦亮心中的眼睛, 不被這樣的教會領袖誤導, 或受他們所依靠的地位和權勢轄制。要知道, 我們每個人都是獨自站在主的面前, 這些主不認可的僕人無法代替我們受過。

### 目光從亞那轉向該亞法

約翰記大祭司亞那與耶穌的遭逢, 之後隨即記大祭司該亞法, 我們的眼目就應當暫時離開亞那, 轉而面觀該亞法這個人。約翰更進一步地引導我們的眼目, 當定睛在該亞法於前面第十一章46-53節親自主持的猶太公會會議, 約翰記,「這該亞法就是從前向猶太人發議論說, 一個人替百姓死是有益的那位。」

### 約翰的筆法

我們必須注意約翰寫這節經文的筆法與時機。使徒寫這位尊貴的大祭司的筆法是“那位”, 這語氣顯出使徒因該亞法無故地治死耶穌, 表達他心中的憤怒與不恥。使徒這感情的表達使得保羅之言,「聖經都是上帝所默示的, 於教訓, 督責, 使人歸正, 教導人學義都是有益的, 叫屬上帝的人得以完全, 豫備行各樣的善事」(提後3:16-17), 不再是枯燥的論理, 而是整個人的投入。

使徒的「上帝所默示的」之意就是上帝呼氣在屬主的人身上，如同上帝將生氣吹在亞當鼻孔裡，亞當就成了有靈的活人(創2:7)。因此，屬靈的人是蒙聖靈指教的人(參林前2:13-16)，必然是個有靈的活人，這樣基督徒看到耶穌受到不義的對待，他發出的言語必帶著憤恨之情，那時如此，今日也如此。一個無面部表情的講道者，或會眾因口罩遮擋而看不到講道者的面部表情，他是一尊，而保羅卻是「我為你們起的憤恨原是上帝那樣的憤恨，因為我曾把你們許配一個丈夫，要把你們如同貞潔的童女獻給基督，我只怕你們的心或偏於邪，失去那向基督所存純一清潔的心，就像蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣。」(林前11:2-3) 基督徒平常好好的，但受了神學訓練，做了牧師傳道之後，人際關係上的情感表達彆扭得不像一個正常人。

### 約翰寫入的時機

接下來，我們必須注意到使徒寫這經文的時機，約翰乃是寫在亞那和該亞法未審問耶穌之前。約翰取該亞法議論之語，這即意謂著猶太領袖未審先判，他們已經決定要耶穌死。

上帝絕不做未審先判的事，亞當是違反了上帝不可喫的誡命之後，上帝才對亞當和他的後裔說出咒詛之言。保羅說上帝按照各人的行為判斷各人，「祂必照各人的行為報應各人。」(羅2:6) 耶穌說，「人子要在他父的榮耀裏，同著眾使者降臨，那時候，他要照各人的行為報應各人。」(太16:27) 主耶穌是根據奉他的名傳道之人是否遵行他天父旨意，來論定他是否認識這個傳道人(太7:21-23)，而天父旨意是「這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽他。」(太17:5) 耶穌說：「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽」(啟3:22)，所以，聖靈以聽者的耳分別誰是蒙祂感動的人。

總之，上帝不會未審先判，而猶太領袖對耶穌所為完全偏離上帝的本性，失了上帝所定的法度，所為就失了正當性，失了公義，失了風範。今日神學討論上帝的預知已然分了岔，那些持上帝預知亞當(人)會犯罪的看法的人，愚不可及，而激辯論述的結果必然導向上帝是惡的源頭，攤上預知亞當會犯罪的謬論。

### 兩種人，兩種信

約翰記，「這該亞法就是從前向猶太人發議論說，一個人替百姓死是有益的那位。」這節經文寫明大祭司該亞法是相信耶穌的，他相信耶穌的死有益於猶太百姓，這信關乎民族現時的安危。相較之下，使徒的信耶穌是「你是基督，是永生上帝的兒子。...主阿！你有永生之道，我們還歸從誰呢？」(太16:16；約6:68) 這信是得永生之信。一部聖經居然對上帝的受膏者-基督生出兩種不同性質的信，這事非同小可，因為基督徒個個都說他信耶穌，但基督徒從來不分別他來到主面前的信到底是使徒的信，還是該亞法的信。

華人基督徒已陷入單軌思想的迷茫中，以為抓住「信耶穌，得永生」，「一次得救，永遠得救」的信念就萬事安穩，以為不管自己做什麼事，傳怎樣的道，是否認識基督，他已經受了洗，上天堂是妥妥的事；今天，每個基督徒都認為他會上天堂。基督徒渾然不知道自己不是行在上帝所定的軌道上，行事為人與所得的救恩不相稱。

我們見，創世記從第三章開始，即從人類的第一家庭開始，上帝面前就已經存在對比強烈的兩種人，一為順服，另一為悖逆。事實上，直至世界的末了，上帝面前一直存在順之和逆之兩種人。彼得說：「不是亞當被引誘，乃是女人被引誘，陷在罪裡。」(提前2:14) 夏娃被魔鬼引誘，當她落入魔鬼引誘那當下，上帝面前即出現被魔鬼引誘的女人，以及沒有被魔鬼引誘的男人，前者是逆，後者是順。爾後，第一家庭的兩兄弟，亞伯和該隱，亞伯為順，該隱為逆；再爾後，亞伯拉罕的兩子嗣，以撒和以實瑪利，以撒為順，以實瑪利為逆；而以撒的兩子嗣，雅各和以掃，雅各為順，以掃為逆，舊約聖經最後一卷書-瑪拉基書還在寫雅各和以掃相爭的事(瑪1:2)。

到了新約，耶穌揀選的使徒中也有順和逆兩種人，彼得等十一個門徒為順，猶大為逆。耶穌親口明說他的教會存在有麥子和稗子，前者為天國之子，後者為惡者之子(太13:37)，天國之子為順，惡者之子為逆。耶穌的撒種比喻，十個童女的比喻，說到他的僕人中有忠心、見識、良善者，也有又惡又懶者，這些都是兩種人活在他面前。使徒保羅的諸書卷第一句話是「耶穌基督的僕人保羅」，這樣的驗明正身因而分別了耶穌基督的僕人和上帝的僕人，而使徒約翰亦不諱言的直說教會裡有上帝的兒女和魔鬼的兒女(約一3:10)。主耶穌和他的使徒皆指明教會是個順者與逆者的組合。

教會既然有兩種人，他們傳道的方式和傳講的信息內容必然不同。保羅說教會存在著「另傳一個耶穌...另受一個靈...另得一個福音」(林後11:4)，約翰也有這樣的危機意識，說，「親愛的弟兄阿！一切的靈，你們不可都信，總要試驗那些靈是出於上帝的不是，因為世上有許多假先知已經出來了。凡靈認耶穌基督是成了肉身來的，就是出於上帝的，從此你們可以認出上帝的靈來；凡靈不認耶穌，就不是出於上帝，這是那敵基督者的靈。你們從前聽見他要來，現在已經在世上了。」(約一4:1-3) 這另一個靈，這群人在教會必然是活躍，得勢，掌話語權的人，故保羅急急的告誡教會，「無論是我們，是天上來的使者，若傳福音給你們，與我們所傳給你們的不同，他就應當被咒詛。我們已經說了，現在又說，若有人傳福音給你們，與你們所領受的不同，他就應當被咒詛。」(加1:8-9) 使徒之“我們已經說了，現在又說”顯出福音變質的嚴重性。保羅要基督徒特別注意這群假使徒必彰顯光明樣，「那等人是假使徒，行事詭詐，裝作基督使徒的模樣。這也不足為怪，因為連撒但也裝作光明的天使，所以牠的差役若裝作仁義的差役也不算希奇。他們的結局必然照著他們的行為。」(林後11:13-15) 請注意，假先知的行為決定他們的結局，是自找的，不是預定的。

#### 加拉太書第四章：自主婦人和使女

假先知的行為不單單走著自己的獨木橋，他們還會盡全力的逼迫耶穌基督的僕人。保羅在加拉太書第四章詳說此事，論述以撒拉與夏甲為引。撒拉與夏甲兩人是妻妾關係，這關係並非兩條無交集的平行線，聖經記「夏甲就懷了孕，她見自己有孕，就小看她的主母。」(創16:4) 撒拉生以撒，爾後有了以色列族，夏甲生以實瑪利，爾後有了以東族，舊約聖經常寫著以東族屢屢攻擊以色列族。保羅一語道破撒拉與夏甲兩者的關係，說，「那使女所生的是按著血氣生的，那自主之婦人所生的是憑著應許生的。...當時，那按著血氣生的逼迫了那按著聖靈生的，現在也是這樣。」(加4:23,29) 這個“現在也是這樣”之語道明了教會的實況，使徒行傳讓我們看到上帝的僕人-大祭司不放過耶穌基督的僕人-使徒們，現在教會也是這樣，領袖若二選一，他必不讓可傳基督的基督徒出頭。保羅總結性的說，「然而經上是怎麼說的呢？是說，把使女和他兒子趕出去，因為使女的兒子不可與自主婦人的兒子一同承受產業。」(加4:30)

#### 兩處陰間

人的生命是連續的，人離開這世界的死不是終點，人死後會下到陰間，待在陰間，等候主的再來。活在上帝面前有兩種人，這兩種人死後下到的陰間當然也不同。這兩種在世不相合，下到的陰間當然也不會在一處，也就是說，陰間有兩處，一處給遵行上帝旨意行的人，另一處則給不遵行上帝旨意行的人。耶穌說：「凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄，姐妹和母親了。」(太12:50)

陰間實在是有兩處，上帝說：「我將它扔到陰間，與下坑的人一同下去。」(結31:16) 大衛說：「耶和華啊！祢曾把我的靈魂從陰間救上來，使我存活，不至於下坑。」(詩30:3) 下坑(pit)是陰間另一種寫法，下坑的陰間是極深的陰間，大衛說：「祢向我發的慈愛是大的，祢救了我的靈魂，免入極深的陰間。」(詩86:13) 下坑亦叫「極深的坑裡」(詩88:6)。可想而知地，亞伯拉罕，撒母耳，大衛，拉撒路，十字架上的強盜等屬基督的人，下到的是一處的陰間，而巴比倫王，財主，以及說

「他的血歸到我們和我們的子孫身上」的眾人(太27:25; 亦參23:35)等, 下到的是另一處的陰間, 他們到的是下坑的陰間, 極深的陰間。

我們知道陰間有兩處之後, 讀到“陰間”的經文時就當分別之, 如先知何西阿寫, 「我必救贖他們脫離陰間, 救贖他們脫離死亡。死亡啊! 你的災害在哪裡呢? 陰間哪! 你的毀滅在哪裡呢? 在我眼前絕無後悔之事。」(何13:14) 這陰間就是大衛所在的陰間。大衛說的「惡人, 就是忘記上帝的外邦人, 都必歸到陰間」(詩9:17), 這陰間就是極深的陰間。以西結寫, 「強盛的勇士要在陰間對埃及王和幫助他的說話, 『他們是未受割禮被殺的人, 已經下去, 躺臥不動。』」(結32:21) 這陰間也是極深的陰間。先知以賽亞寫, 「你(巴比倫王)的威勢和你琴瑟的聲音都下到陰間, 你下鋪的是蟲, 上蓋的是蛆。」(賽14:11) 這陰間亦是極深的陰間。

## 監獄

舊約聖經分別兩處陰間, 但在新約, 彼得統稱這兩處陰間為監獄。使徒說: 「按著肉體說, 他被治死, 按著靈性說, 他復活了, 他藉這靈曾去傳道給那些在監獄裏的靈聽, 就是那從前在挪亞豫備方舟, 上帝容忍等待的時候, 不信從的人, 當時進入方舟, 藉著水得救的, 只有八個人。」(彼前3:18b-20) 使徒這段話指出有不信從的人, 以及進方舟得救的八個人, 彼得均稱之為監獄的靈。耶穌死後不是像我們一樣, 死後睡了, 而是以靈性復活之態傳道給監獄的靈聽, 這些是所有在耶穌之前死的人。換句話說, 耶穌不僅下到那些遵行上帝旨意行的人的陰間, 也下到那些不遵行上帝旨意行的人的極深的陰間。

使徒彼得之「按著靈性說, 他復活了, 他藉這靈曾去傳道給那些在監獄裏的靈聽」意諭著, 在基督裏睡了的人以及其他, 因著基督來到監獄之故, 暫時都醒了過來, 個個得聽基督所傳的道。死人甦醒並非新事, 撒母耳死後在上帝的許可之下, 被交鬼的婦人招醒而見掃羅(參撒上28:11-19)。在此, 「按著靈性說, 他復活了」讓我們知道父是使人復活的上帝, 基督亦是使人復活的主。那, 為什麼耶穌要去傳道給那些在監獄裏的靈聽? 舊約詩人論陰間時, 這未知之地令他們驚怕, 耶穌傳道給這些蒙應許之人, 他們的盼望已成真, 但同時傳道給那些行上帝眼中看為惡的人, 驚怕加倍。屬主的基督徒知此, 對於自己死後下到陰間就不至於懼怕。

## 主耶穌論他的再來, 世界的末了

我們知道了陰間有兩處後, 再讀主耶穌論他的再來的話就格外謹慎, 認真對待。茲列舉如下:

- 撒稗子的仇敵, 就是魔鬼, 收割的時候, 就是世界的末了, 收割的人, 就是天使, 將稗子薅出來, 用火焚燒, 世界的末了, 也要如此。人子要差遣使者, 把一切叫人跌倒的和作惡的, 從他國裏挑出來, 丟在火爐裏, 在那裏必要哀哭切齒了。(太13:39-42)
- 天國又好像網撒在海裏, 聚攏各樣水族, 網既滿了, 人就拉上岸來, 坐下, 揀好的收在器具裏, 將不好的丟棄了。世界的末了, 也要這樣, 天使要出來, 從義人中把惡人分別出來, 丟在火爐裏, 在那裏必要哀哭切齒了。(太13:47-50)
- 人子要在他父的榮耀裏, 同著眾使者降臨, 那時候, 他要照各人的行為報應各人。我實在告訴你們, 站在這裏的, 有人在沒嘗死味以前, 必看見人子降臨在他的國裏。(太16:27-28)  
凡把我和我的道當作可恥的, 人子在自己的榮耀裏, 並天父與聖天使的榮耀裏降臨的時候, 也要把那人當作可恥的。我實在告訴你們, 站在這裏的, 有人在沒嘗死味以前, 必看見神的國。(路9:26-27)
- 我又告訴你們, 凡在人面前認我的, 人子在上帝的面前也必認他, 在人面前不認我的, 人子在上帝的使者面前也必不認他。凡說話干犯人子的, 還可得赦免, 惟獨褻瀆聖靈的, 總不得赦免。(路12:8-10)

## 尾語

要知道, 上帝在每個時代提供足夠每個基督徒的機會, 可得著使徒的信, 抓緊這樣機會的基督徒, 他心中的眼睛必是明亮的, 有屬靈的辨識力。